洪雅中学高2018届第四学期5月月考
理科综合·化学
命题人  卢国海      审题人 张元文
说明：1、本卷满分 100 分，请将答案填写在答题卷规定的区域内。
2、可能用到的相对原子质量：H—1、C —12 、O—16、F—19、Ca—40、Cr—52
1．我国提取中草药有效成分的常用溶剂有：水；或亲水性溶剂（如乙醇，与水互溶）；或亲脂性溶剂（如乙醚，与水不互溶）。诺贝尔奖获得者屠呦呦及其团队在提取青蒿素治疗疟疾过程中，记录如下：青蒿素的水煎剂无效；乙醇提取物的效用为30%～40%；乙醚提取物的效用为95%。下列推测不合理的是
A．青蒿素在水中的溶解度很小            B．青蒿素含有亲脂的官能团
C．在低温下提取青蒿素，效果会更好      D．乙醇提取青蒿素的能力强于乙醚
2.下列说法正确的是
A．氢键、分子间作用力、离子键、共价键都是微粒间的作用力，其中氢键、离子键和共价键是化学键
B．H3O+、NH4+、［Cu(H2O)4］2+均含有配位键
C．SO32﹣、CO32﹣、BF3均为平面三角形
D．石墨、新型高分子导电材料聚乙炔、金属晶体均含有金属键
3.下列各组物质的晶体中，所含化学键类型全部相同，熔化时所克服的作用力也完全相同是     
A．NaH和KCl                                    B．NaCl和HCl
C．(NH4)2CO3和CO(NH2)2 (尿素)        D．CO2和SiO2
4．二茂铁（ Fe(C5H5)2 ）的发现是有机金属化合物研究中具有里程碑意义的事件，它开辟了有机金属化合物研究的新领域。已知二茂铁熔点是173 ℃(在100 ℃时开始升华)，沸点是249 ℃，不溶于水，易溶于苯、乙醚等非极性溶剂。下列说法不正确的是
A．二茂铁属于分子晶体
B．在二茂铁结构中，C5H5-与Fe2＋之间形成的化学键类型是离子键
C．已知：环戊二烯的结构式为：[image: ～（～]，则其中仅有1个碳原子采取sp3杂化
D．C5H5- 中一定含π键
5. 短周期主族W、X、Y、Z的原子序数依次增大，W原子最外层电子数是次外层电子数的3倍，X是迄今发现的非金属性最强的元素，在周期表中Y位于第ⅠA族，Z与W属于同一主族。下列说法正确的是
A.简单离子的离子半径：Y > X     B.由W、Y两种元素形成的化合物一定不含共价键
C.简单阴离子的还原性：W > X     D.由元素W、Y和Z组成的化合物只有两种
6. 已知：电池的理论比能量指单位质量的电极材料理论上能释放出的最大电能。镁一空气电池的总反应方程式为：2Mg+O2+2H2O=2Mg(OH)2，其工作原理如图所示，下列说法不正确是
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]A.该电池的放电过程的正极反应为O2+4e-+2H2O=4OH-
B.为防止负极区沉积Mg(OH)2，宜采用中性电解质及阳离子交换膜
C.采用多孔电极的目的是提高电极与电解质溶液的接触面积，并有利于氧气扩散至电极
D.与铝一空气电池相比，镁一空气电池的比能量更高
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]7.常温下，用0.1000mol·L-1的盐酸滴定0.1000mol·L-1Na2CO3溶
液25.00mL。用 pH传感器测得混合溶液的pH变化曲线如图，
下列说法正确的是
    A．c→d发生的主要离子反应：HCO3－+H+=H2O+CO2
    B．在b点 时，c(HCO3－) > c（CO32－） >c(OH－)
    C．在d点 时，c(OH－)=c(H+)+c(HCO3－)+2c(H2CO3)
D．在e点 时完全反应后溶液中水电离出c(H+)=10-7 mol·L-1

8．(15分)自然界中不存在氟的单质，得到单质氟共经历了一百多年时间，不少科学家为此献出了宝贵的生命，在1886年法国的化学家Moissa终于发明了摩式电炉，用电解法成功的制取了单质氟，因此荣获1906年诺贝尔化学奖，氟及其化合物在生产及生活中有着广泛的用途，请回答下列问题：
（1） 氟磷灰石可用于制取磷肥，其中Ca原子的L层电子排布式为                   。P原子有        个未成对电子，PO43-的中心P原子的杂化方式为            。
（2）氟气可以用于制取火箭燃料的氧化剂ClF3和BrF3，其中沸点较高的是               (填化学式)，原因是                                                       。
（3）氟气可以用于制取惰性强于N2的保护气SF6；可以用于制取聚合反应的催化剂PF3，可以作为工业制取硅单质的中间(SiCl4)的原料。
①SiCl4分子的空间构型为               。
②S、P、Si的第一电离由大到小的顺序为                     。
③SF6、PF3、SiCl4中所有原子均为满足最外层8电子稳定结构的分子是               。
（4）氟气可以用于制取高化学稳定性材料聚四氟乙烯的原料四氟乙烯，50g四氟乙烯含σ键的数目为          。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]（5）工业上电解Al2O3制取单质铝，常利用冰晶石NaAlF6降低Al2O3的熔点。Na、Al、F的电负性由小到大的顺序为                ，工业上不用电解AlCl3制取铝的原因为                     [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]                                              。
（6）已知CaF2晶体常用于助熔剂，其晶胞结构如图所示，已知F原子和Ca原子之间的距离为apm，在晶胞体对角线的1/4、3/4两点分别有一个F-，阿伏加德罗常数为NA，则晶体的密度为                          g/cm3。

9. (14分)甲烷和乙烯都是重要的基础化工原料。
（1）CH4和H2O可发生催化重整反应，T℃时，向1L恒容密闭容器中投入1molCH4和1molH2O(g)，发生反应CH4(g)+H2O(g) CO(g)+3H2(g)，经过5min，反应达平衡。已知平衡时，c(CH4)=0.5mol·L-1。
①0～5min内，该反应的平均反应速率v(H2)=    [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]              。
②T℃时，该反应的平衡常数K=                  mol2·L-2  。
③当温度升高到(T+100)℃时，容器中c(CO)=0.75mol·L-1，则该反应是          ，(填“吸热” 或“放热”)反应。
（2）工业上可用重整气制备乙酸，反应为2CO(g)+2H2(g) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]CH3COOH(g)。常温下，将1mol CH3COOH(g)通入到含2molNa2CO3的纯碱溶液中，则反应后溶液中的电荷守恒式为                                                   。

（3）一定条件下可通过如下方式合成乙烯：6H2(g)+2CO2
CH2=CH2(g)+4H2O(g)  △H1=-40kJ·mol-1，温度对CO2的平衡
转化率和催化剂催化效率的影响如图所示:
①若投料比n(H2)∶n(CO2)＝3∶1，则图中M点时，乙烯的体积分
数为           (保留2位有效数字）。
②为提高CO2的平衡转化率，除改变温度外，还可采取的措施有
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]                 、                  。（任写两条） 
③电解法可制取乙烯（右下图），其中电极a接电源的    极，
该电极反应式                          。 

10. (15分)原子序数依次增大的四种元素A、B、C、D分别处于第一至第四周期，自然界中存在多种A的化合物，B原子核外电子有6种不同的运动状态，B与C可形成正四面体形分子，D的基态原子的最外能层只有一个电子，其他能层均已充满电子。请回答下列问题：
（1）这四种元素中电负性最大的元素，其基态原子的价电子排布图为                  ，第一电离能最小的元素是        （填元素符号）。
（2）C所在主族的前四种元素分别与A形成的化合物，沸点由高到低的顺序是          （填化学式），呈现如此递变规律的原因是               。


（3）B元素可形成多种单质，一种晶体结构如图一所示，其原子的杂化类型为        ，另一种的晶胞如图二所示，该晶胞的空间利用率为          ，若此晶胞中的棱长为356.6 pm，则此晶胞的密度为        （保留两位有效数字）。（）
[image: ～（～]
（4）D元素形成的单质，其晶体的堆积模型为         ，D的醋酸盐晶体局部结构如图三，该晶体中含有的化学键是            (填选项序号)。
①极性键    	②非极性键    	③配位键    	④金属键   
（5）向D的硫酸盐溶液中滴加过量氨水，观察到的现象是                 。请写出上述过程的离子方程式：                                    。

11．（14分）以黄铜矿（主要成分二硫化亚铁铜CuFeS2）为原料，用Fe2(SO4)3溶液作浸取剂提取铜，总反应的离子方程式是CuFeS2 + 4Fe3+ [image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]Cu2+ + 5Fe2+ + 2S 。
[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]（1）该反应中，Fe3+体现________性。
（2）上述总反应的原理如右图所示。
负极的电极反应式是________。
（3）一定温度下，控制浸取剂pH = 1，取三份相同质量  
黄铜矿粉末分别进行如下实验：
[image: ]
① 对比实验I、II，通入空气，Cu2+浸出率提高的原因是________。
② 由实验III推测，在浸取Cu2+过程中Ag+作催化剂，催化原理是：
ⅰ．CuFeS2 + 4Ag+ == Fe2+ + Cu2+ + 2Ag2S   ⅱ．Ag2S + 2Fe3+ == 2Ag+ + 2Fe2+ + S  
已知:KSP(Ag2SO4)> KSP(AgCl)> KSP(Ag2S)，为证明该催化原理，进行如下实验：
a．取少量黄铜矿粉末，加入少量0.0005 mol·L－1 Ag2SO4溶液，充分混合后静置。取上层清液，加入稀盐酸，观察到溶液中________，证明发生反应i。
b．取少量Ag2S粉末，加入________溶液，充分混合后静置。取上层清液，加入稀盐酸，有白色沉淀，证明发生反应ii。
（4）用实验II的浸取液电解提取铜的原理如图所示：
[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。] 




① 电解初期，阴极没有铜析出。用电极反应式解释原因是________。
② 将阴极室的流出液送入阳极室，可使浸取剂再生，再生的原理是________。
参考答案
1-7：DBAB  CDB
[bookmark: _GoBack]8. (15分) (1) 2S22P6	   3     SP3杂化(各1分共3分)	   (2)BrF3，(1分)
晶体ClF3和晶休BrF3均属于分子晶体且类型相同，故相对分子质量越[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]大沸点越高 (2分）
(3)正四面体形  P>S>Si   PF3  SiCl4  (各1分共3分)	  (4) 2.5NA(1分)	

(5)	Na<Al<F (1分)  AlCl是共价化合物，在熔融状态下不会电离出阴阳离子(2分)        (6) (2分)
9.  (14分) (1)①0.3mol·L-1·min-1   (2分)  ②6.75 (2分) ③吸热(1分)
(2) C(Na+) +C(H+)=C(HCO3-)+C(CH3COO-)+2C(CO32-)+C(OH-) (2分)
(3)①7.7% (2分）  ②增大压强，或提高氢气和二氧化碳物质的量的比值，或将产物乙烯气体分离出来等 (各1分共2分)	
③负极 (1分）；  2CO2+12H++12e-=CH2=CH2+4H2O(2分)
10. (15分)（1）[image: ～（～](1分)；Cu(1分)；
（2）HF>HI>HBr>HCl(1分)；HF分子之间形成氢键，使其熔沸点较高，HI、HBr、HCl分子之间只有范德华力，相对分子量越大，范德华力越大（2分）；
（3）sp2杂化（1分）；  34%（2分）；3.5（2分）；
（4）面心立方最密堆积（1分）；①②③（1分）；
（5）首先形成蓝色沉淀，继续滴加氨水，沉淀溶解，得到蓝色的透明溶液（1分）；Cu2++2NH3•H2O=Cu(OH)2↓+2NH4+、
Cu(OH)2+4NH3•H2O = Cu(NH3)42++2OH-+4 H2O（2分，一个1分）
11．（14分，每空2分）
（1）氧化       （2）CuFeS2 - 4e－== Fe2+ + 2S + Cu2+
（3）① 通入O2后，发生反应4Fe2+ +O2 +4H+ == 4Fe3+ + 2H2O，c(Fe2+)降低，c(Fe3+)升高，总反应的平衡正向移动
② a．无明显现象     b．pH=1的0.10 mol·L－1 Fe2(SO4)3溶液
（4）① Fe3+ + e－== Fe2+ 
② Fe2+在阳极失电子生成Fe3+：Fe2+ - e－== Fe3+，SO42－ 通过阴离子交换膜进入阳极室，Fe2(SO4)3溶液再生
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